

大数据监督揪出孩子背后的“大灰狼”

四川仪陇:数字赋能助推强制报告制度落地落实

找到系统工作法

数治故事

□本报记者 曹颖频
通讯员 李敏 张晓琴

“医院强制报告大数据法律监督模型自动提示医生履行强制报告义务,避免了漏报现象,且系统使用便捷,有专人审核报送内容,有效保护了未成年人。”今年2月,四川省仪陇县检察院检察官在某医院回访时,该院姚医生反馈。

医疗机构落实强制报告制度不到位,如何破解?

医疗机构及其从业人员对未成年人遭受、疑似遭受侵害或者面临其他危险情形负有法定履行强制报告义务,这对及时发现、阻断侵害未成年人违法犯罪,保护未成年人免受持续侵害具有重要意义。2022年,仪陇县检察院办理的性侵未成年人案件中,属于通过强制报告发现的仅有1例。该院通过走访调研县内10余家民营、公立医疗机构和诊所后发现,医院应当履行强制报告义务而未履行的案件有5件,存在部分医疗从业人员不了解强制报告制度中应当报告的情形;部分医疗从业人员不清楚强制报告制度的强制性,担心报告会引发纠纷、暴露隐私,主动报告的意愿不强;部分医疗从业人员因工作繁忙导致遗漏报告等问题。“我当时办理了一件未成年人被性侵案,因医院未履行强制报告义务,关键证据灭失,导致该案犯罪嫌疑人实施的严重犯罪行为无法得以认定。”该院第四检察部主任邓宇春告诉记者。

针对医务人员履行强制报告制度不到位的情况,该院启动行政公益诉讼案件办理程序,向县卫生健康局送达行政公益诉讼诉前检察建议,要求加大教育指导力度、细化监督管理方案,进一步明确制度落实责任。县卫生健康局出台《仪陇县医疗卫生机构落实侵害未成年人案件强制报告实施细则》,推动在全县医疗系统全面落实强制报告制度。

该院还争取县委支持,将强制报告制度纳入《仪陇县防范性侵害未成年人工作实施方案》,制定出台《仪陇县“德乡护苗”示范乡镇、医院、学校创建方案》,积极推动乡镇、医院、学校进一步完善防范未成年人被性侵保护机制;联合县公安局对辖区内宾馆、KTV、酒吧等住宿、娱乐场所的300余名经营主体开展强制报告制度培训;联合县司法局组建28人专业宣讲团,实现对37个乡



四川省仪陇县检察院检察官在研发强制报告(医院)法律监督模型时进行充分论证。

镇(街道)全覆盖开展强制报告制度专题法治宣讲。

靠前监督强制报告义务人履职,如何实现?

“虽然检察机关向相关部门送达了检察建议,加大了强制报告制度法治宣传力度,但传统监督手段中,检察机关只能在案件办理中审查义务人是否履行了报告义务,事后监督时效较差。”该院检察长陈燕表示,侵害未成年人犯罪需第一时间采集并固定关键证据,如此才能施暴者罚当其罪。经研判,该院决定从医疗机构海量的就诊信息入手,通过建立大数据模型筛查可疑线索,将监督端口前移至接诊环节,及时高效地防止侵害未成年人违法犯罪的发生。2023年5月,该院研发的强制报告(医院)法律监督模型正式运行。

据了解,该模型具有报告提示、线索移送、社会治理、跟踪监督4项主要功能,通过在医院诊疗系统中嵌入相应模块,收集分析电子病历数据,打通与医院的数据壁垒,实现对落实强制报告制度的“智慧监督”。模型设置“损伤致流产”“子宫破裂”等64个关键词,自动抓取医院病历中年龄、伤害原因、伤害情况等要素,根据关键词出现频率、组合等预判违法犯罪行为出现的可能性,自动提示医生就诊的未成年病人可能涉嫌被性侵或被伤害等,并同步向医务部

门、公安机关、检察机关推送预警信息。

“我接诊了一名8岁的女孩,查看伤口时怀疑女孩遭受过侵害。根据县检察院在我院病历系统嵌入的筛查模块,这属于必须报告的情况,否则接诊医生就无法进行下一步操作。”记者从仪陇县某医院接诊医生处了解到,她将就诊女孩检查情况录入就诊系统后,接诊者姓名、年龄、伤情等关键信息自动与模型数据进行比对分析,呈现预警并自动推送至县检察院、县公安局端口。接到预警信息后,该县公安局立即出警开展核查,并商请检察机关提前介入。

“我们到医院的时候,医生正在给女孩换药,孩子的母亲在旁边等着,继父也是一脸焦急,很难想象他竟涉嫌性侵这个孩子。”民警回忆,该案属于典型的熟人作案,如果不是孩子受伤去医院就诊,触发预警系统,像这样的案例很难被发现。日前,经检察机关起诉,孩子的继父依法被判处有期徒刑十二年。

大数据赋能法律监督,如何照亮“隐秘角落”?

“在信息填报时,医生只需根据模型自动提示填报相应格式内容,即可自动生成强制报告文书,确保医疗从业人员方便快捷履行强制报告义务。该模型推送预警信息后,公安机关若未及时处理,模型会在推送预警信息后第3天、第7天、第30天分别出现黄色、橙色、红

色预警,检察机关根据不同预警,提出相应的监督内容,同时通过平台适时提醒其他涉未成年人保护的职能部门,及时反馈强制报告线索处理情况,确保及时处理预警信息。”邓宇春介绍,因为强制报告涉及未成年人个人医疗隐私保护,所以研发模型时充分考虑了数据的安全性,预警时只针对关键信息进行在线传输,有效防止未成年人隐私泄露,彻底打消了医疗从业人员担心泄露未成年人隐私的顾虑。

“为守护未成年人健康成长,检察机关运用大数据技术打破传统被动发现监督线索的探索,值得肯定。”日前,全国人大代表,四川南充六合(集团)有限责任公司纺织车间党支部书记、主任王丽在参加南充市检察院检察开放日活动时,对该模型表示充分肯定,希望检察机关与社会各界密切配合,充分运用大数据等技术手段,推动未成年人保护关口前移,保护国家和民族的“花朵”更好地盛开。

据悉,南充市检察院已将南充市顺庆区检察院、南部县检察院、仪陇县检察院分别研发的宾馆、学校、医院三大模块的强制报告大数据法律监督模型进行整合,并在全市推广使用。目前,整合后的模型已在全市1660家宾馆、729所学校、19家医院上线,对未成年人的保护实现了由事后监督到事前、事中的全过程监督和事前、事中的犯罪阻断与预防。



讲述人:安徽省灵璧县检察院
检察长 闫海涛

的基础上,率先在民事检察业务条线创建民事虚假诉讼大数据监督模型,以大数据赋能民事虚假诉讼类案监督,极大提高了工作效率和精准度。监督模型将我院受理的刑事案件和从县法院获取的民事案件数据作为基础数据,通过“民间借贷”“诈骗”等关键词,比对出民间借贷当事人和刑事案件被告人同一人的基本要素,从而筛查出疑点较高的刑民交叉案件,通过检察官进一步审查、调查,发现民事案件、刑事案件的涉案事实为同一事实的,即可作为民事虚假诉讼线索予以办理。

2023年4月,该院通过大数据比对,发现有4起婚约财产纠纷案的被告均为同一人李某,县法院作出民事调解书的时间也较为集中,且案件均因被执行人李某联系不上、没有查询到可供执行的财产而终结本次执行,这些异常点均指向李某可能存在诈骗嫌疑。我们依法对上述婚约财产纠纷等案件启动监督程序,将李某涉嫌诈骗犯罪线索移送公安机关处理。公安机关对李某涉嫌诈骗犯罪立案侦查,发现李某在合法婚姻关系存续期间,以相亲为名,骗取卓某、邓某等4人彩礼31万余元。后李某均以各种理由推脱,不再和卓某、邓某等4人见面并拒绝退还收受的彩礼。围绕李某引发的4起婚约财产纠纷案,我院向法院提出再审检察建议,县法院收到再审检察建议后,对4起案件均启动再审程序,并以李某涉嫌诈骗犯罪已被公安机关立案侦查,本案不属于民事案件受案范围为由作出民事裁定,撤销原民事调解书、裁定书,驳回卓某等4人的起诉。同年9月,灵璧县法院以诈骗罪判处李某有期徒刑十年,并处罚金10万元,对其违法所得予以追缴并返还被害人。此案获评最高检2023年度民事再审查建议典型案例。

该院运用该模型共发现和办理民事虚假诉讼案件80余件,并总结出办理民事虚假诉讼时应借助大数据,多渠道发现虚假诉讼线索;借助一体化,多措并举落实检察机关敢于监督、善于监督、精准监督的要求;借助会签文件,多渠道防范和惩治民事虚假诉讼,有效遏制该类案件多发现象的系统工作法,有效维护我县经济社会发展的良好环境。

(整理:本报通讯员尹磊 卓之侨)

数说

看似早晚都签到,数据分析测出谎

□本报记者 沈静芳 通讯员 马欣

“早晨在手机监管软件上签到后乘坐火车去了邻市,和朋友吃顿饭马上就乘坐火车回来,到家后又在软件上进行了签到,原本以为没人知道我未请假外出,没想到检察院会查得这么细。”这是近日内蒙古自治区鄂温克族自治旗检察院在与违规外出的社区矫正对象进行谈话时出现的一幕。按照规定,社区矫正对象提供因故离开社区矫正执行地的正当事由、印证材料等内容后是可以请假外出的,但有一些社区矫正对象往往抱有侥幸心理,未履行合规手续,利用监管软件及监管制度的漏洞,做出违规行为。

为严防社区矫正对象出现脱管漏管现象,预防社区矫正对象再犯罪,该院前期一直委托当地公安机关查询社区矫正对象行动轨迹,并对照社区矫正档案中的请假文书排查脱管漏管线索。2023年初,该院在总结前期经验的基础上,建立了社区矫正对象违规外出刑事执行检察监督模型。

该模型通过内蒙古公共法律服务智能化一体平台、检察业务应用系统与公安机关大数据平台系统进行数据比对分析,获取社区矫正对象行动轨迹。将行动轨迹与请假情况进行数据比对碰撞,得出社区矫正对象未经请假擅自外出的情况和具体外出时间。再与社区矫正对象签到、请假情况进行数据比对碰撞,筛查出是否存在异地签到、两次签到间隔时间、社区矫正对象是否因本次违规外出受到惩戒等情况,最终通过分析判断作出处理决定。该模型的研用不仅纠正了一些社区矫正对象利用手机监管软件签到间隔违规外出返回后再次签到,有意制造未曾外出的假象来逃避监管的情况,还纠正了一批社区矫正对象违规外出后在异地签到,司法所工作人员未及时发现并处置的情况。

同时,该院与鄂温克族自治旗公安局、司法局联合会签《关于加强社区矫正大数据应用衔接配合工作机制》,加强社区矫正大数据应用的衔接配合,明确各部门依托各自现有的信息化平台,整合社区矫正对象数字信息资源,细化三个部门在对社区矫正对象监督协作过程中的责任和义务,共同形成监督合力。

“我们会将此情况书面反馈至自治旗司法局,社区矫正执法大队将结合你的日常表现及本次违规外出的具体情况给予惩戒。你们也要牢记‘请假事由须正当、请假手续须正规、面对惩戒须正视’的规定要求。”该院刑事执行检察人员每次在对违规外出的社区矫正对象进行核查谈话时,都细致入微地做好释法说理。

2023年以来,该院利用该模型对社区矫正对象共计开展核查121人次,覆盖辖区内10个司法所,共核查出未经请假私自外出的社区矫正对象6人,提出的纠正意见均已得到采纳。督促相关部门按照分级管理要求,有针对性地调整社区矫正对象签到间隔,社区矫正机构均已对未经请假私自外出的社区矫正对象进行惩戒,且在工作场所将相关惩戒文书予以公示,起到警示教育作用,有效助力区域平安建设。



内蒙古自治区鄂温克族自治旗检察院刑事执行检察人员在公安机关查看社区矫正对象行动轨迹数据。

数字检察赋能耕地保护

让税收征缴“颗粒归仓”

本报讯(记者简洁 通讯员李杉李威) 2023年12月25日,在检察机关的推动下,国家税务总局北京市大兴区税务局、北京市规划和自然资源委员会、北京市园林绿化局及北京市大兴区农业农村局共同签署了《大兴区耕地占用税信息共享和工作配合机制》,各部门对耕地占用税信息交换机制进一步达成了共识。

“大兴区是北京市重点农业大区,未依法缴纳耕地占用税的企业可能不止一家,北京市检察机关建立了耕地占用税大数据法律监督模型,我们精准对标大兴区地理特点适用该模型,督促相关部门更好落实税收调控政策。”大兴区检察院第六检察部主任张

颖介绍,该院针对履职中发现的大兴区有企业存在占用农用地开展非农业建设未缴纳耕地占用税的情形,在办案基础上积极应用该模型开展相关检察工作,进一步促进土地资源合理利用,有效助力大兴区经济发展。

为全面排查大兴区耕地占用税征缴情况,该院办案组充分利用网络信息平台,从自然资源主管部门获取农用地转用、临时用地审批信息和非法占地处罚信息,从园林绿化部门获取占地或征收、用途林地许可及擅自改变林地用途处罚信息,从税务部门获取耕地占用税征缴信息;通过对三个部门信息数据的筛查、比对、碰撞,形成耕地占用税应纳税台账数据池。

牢牢守住耕地保护红线

本报讯(记者刘立新 通讯员危小禁 钱新梅) “2023年6月以来,我们利用大数据法律监督模型发现辖区内耕地‘非农化’‘非粮化’线索724条,排查出违法占用基本农田面积超过1万平方米的重点线索18条,此后依法启动公益诉讼检察监督程序。”近日,河南省郸城县检察院副检察长周小丹说起该院通过创建数据模型开展类案监督保护耕地的最新成效。

2023年3月,该院公益诉讼检察官在履职中发现,该县城郊乡村民郑某未经批准擅自占用城郊乡姜庄村东的耕地挖建鱼塘,占用基本农田300余平方米。在核查案件线索过程中,办案检察官了解到郸城县内还存在类似情况。

利用大数据思维,研发耕地“非农化”“非粮化”大数据监督模型,通过卫星遥感数据对县域耕地“非农化”“非粮化”情况进行排查。办案检察官通过卫星遥感技术,以辖区耕地地块不同时间点的影像差异,提取的图像特征差异等数据信息,研判出县域耕地“非农化”“非粮化”线索724条,排查出违法占用基本农田面积超过1万平方米的重点线索18条,将上述线索与自然资源部门耕地图斑的实际利用情况进行比对后,确定其中16条线索属于违规占用耕地线索(位于周口国家农业高新技术产业示范区范围内的有3条,示范区范围外的有13条)。该院遂根据案件线索启动行政公益诉讼立案监督。

该院检察官经实地走访核查发现,县域内耕地“非农化”“非粮化”主要表现在部分人员违法占地建设养殖场和鱼塘、堆放秸秆,耕地撂荒以及无农用地转用审批手续或者超过审批面积非法占地等,核实后违法占地面积共计1190余亩(含水久基本农田500余亩)。对上述情形,县自然资源部门负有监管职责却怠于履职,致使国家利益和社会公共利益受到侵害。该院向县自然资源部门制发检察建议,督促其依法履职监督违法行为人对涉案耕地进行复耕。

对于案件办理中发现的秸秆综合利用补贴未及发放的问题,该院依法向负有发放职责的农业农村部门制发社会治理检察建议。在检察机关的

监督下,农业农村部门及时补发秸秆综合利用补贴200余万元,并强化资金管理,健全完善内部管理机制,组织相关政策培训2场。

为从源头上堵塞漏洞,2023年10月,该院牵头建立协作机制,与县自然资源局联合签订《关于在土地执法、司法领域加强协作配合的意见》,畅通线索移送渠道,明确反馈机制,形成耕地保护合力,共同守护粮食安全。

截至目前,该院向县自然资源部门、农业农村局等相关行政机关移送涉嫌违法占用耕地线索18条,向公安机关移送涉嫌非法占用农用地刑事案件线索3条。行政机关已核实完所有案件,督促恢复耕地1200余亩,立案查处违法占地37亩,罚款100余万元。